

Božia Múdrost', Adonai, mocný Boh, je zároveň človekom s telom a krvou, z potomstva kráľa Dávida a jeho otca Jesseho. Sláva niekdajšej kráľovskej rodiny sa stratila, stala sa zotatým pňom. Ale z tohoto pňa vykvitol výhonok, kráľ celého sveta. Väčšiu časť dnešnej antifóny tvorí proroctvo z 11. kapitoly knihy proroka Izaiáša *„Z pňa Jesseho vypučí ratolesť a z jeho koreňov výhonok vykvitne“* (Iz 11,1). *„V ten deň bude koreň Jesseho stáť ako znamenie národom, pohana ho budú vyhľadávať a jeho príbytok bude slávny“* (Iz 11,10). Jesse bol otcom kráľa Dávida. Prorok teda ohlasuje príchod Mesiáša, ktorý povstane z Dávidovho rodu. A predpovedá, že Spasiteľ nepríde oslobodiť len Židovský národ, ale prinesie spásu všetkým ľuďom.

Uprostred antifóny je vložené zvolanie *„Pred tebou králi v úžase zmĺknu“*. Je to ozvena 72. žalmu, kde sa hovorí: *„Bude panovať od mora až k moru a od Rieky až po kraj zeme ... Králi Taršišu a ostrovov prinesú mu dary, oddajú mu dane králi Arabov aj zo Sáby. Budú sa mu klaňať všetci králi...“* Alebo ako zvestuje anjel Gabriel Panne Márii: *„On bude veľký a bude sa volať Synom Najvyššieho. Pán, Boh mu dá trón jeho otca Dávida, naveky bude kraľovať nad Jakubovým domom a jeho kráľovstvu nebude konca“* (Lk 1, 32-33).

Navzdory všetkým protivenstvám a všetkému prenasledovaniu založí na zemi svoje kráľovstvo, kráľovstvo pravdy, spravodlivosti a milosti, svätú Cirkev. Ten ľuďmi pohrdaný, na kríž pribitý Mesiáš si z kríža urobí svoj kráľovský trón na znamenie medzi národmi.

Záverečné zvolanie „nemeškaj“ naráža na Boží prísľub, o ktorom čítame v 2. kapitole knihy proroka Habakuka. Keď prorok čakal na Pánovo slovo, dostalo sa mu tejto odpovede *„Lebo videnie je ešte na určený čas, no náhli sa ku koncu a nesklame; ak oddiali sa, čakaj naň, veď určite príde a nezmešká“* (Hab 2,3). Už židovská tradícia videla v tomto texte prísľúbenie Spasiteľa. O to skôr kresťania interpretovali proroctvo v mesiášskom zmysle.

Izraelský národ očakával Mesiáša celé storočia, celé veky volal: *„Príď, nemeškaj!“* A teraz keď po stáročiach očakávania prišiel, nedokázal ho prijať ako svojho Spasiteľa. A predsa ho svet nesmierne potrebuje, ako včera, tak aj dnes a zajtra. Ježiš je a bude vždy jediným znamením záchrany, v ktorom

budú ľudia spasení. On sa stal človekom, aby v ňom človek znovu našiel Boha.

Ježiš je dôležitý pre celý svet. Ale keď chceme napomôcť tomu, aby vstúpil do srdca každého človeka, je potrebné, aby vstúpil najskôr do nášho srdca. Ak ho má spoznať svet, musíme ho najskôr my spoznať ako jedinú alternatívu. Advent je časom, kedy sa nám dáva spoznať od srdca k srdcu. Preto potrebujeme schopnosť na chvíľu sa zastaviť, zostať chvíľočku v tichu. Najskôr musíme mať my veľkú túžbu po ňom, aby sme ju mohli vzbudiť v srdciach ostatných ľudí. Preto dnes prosíme: „Príď a vyslobod' nás, nemeškaj!“ „Príď kráľovstvo tvoje!“ PJK!

Úvahy sú inšpirované nasledujúcimi zdrojmi:

Karel Flossmann: Liturgický rok A, B, C

Josef Hrbata: Písňe království I.-II.

František Opletal: Rozjímání nad žalmy

Dan Drápal: Úvahy nad žalmy 1-4

Ján Grešo: Žalmy na kazateľnici

